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Ｐ、Ｑ、Ｒ の３人が１００点満点の数学のテストを受けた結果、次のことが分かっている。
①P、Qの二人の得点の平均点は６７点である。
②Ｐ、Ｑ、Ｒの3人の得点の平均点は７２点である。

（1） ①②から次の推論ア、イの正誤を考え、必ず正しいといえるものはどれか。
A～Ｅの中から一つ選べ。
ア P と R の得点の差は１０点である。
イ ３人の中で最も得点が高いのは R である。

A アもイも正しい B アは正しいがイはどちらともいえない
C アもイもどちらともいえない D アはどちらともいえないがイは正しい
E アは誤りだがイはどちらともいえない

（２） ①②に加えて、③「QR の二人の得点の平均点は、73点である。」ということがわ
かった。P の得点は何点か。

A ６４点 Ｂ ６６点 Ｃ ６８点 Ｄ ７０点 Ｅ ７２点 2

推論（平均）：練習問題



Ｐ、Ｑ、Ｒ の３人が１００点満点の数学のテストを受けた結果、次のことが分かっている。
①P、Qの二人の得点の平均点は６７点である。
②Ｐ、Ｑ、Ｒの3人の得点の平均点は７２点である。

①から、Ｐ＋Ｑ＝６７×２ Ｐ＋Ｑ＝１３４ Ｑ＝１３４－Ｐ …（ａ）
➁から、Ｐ＋Ｑ＋Ｒ＝７２×３ Ｐ＋Ｑ＋Ｒ＝２１６ …（ｂ）
（ａ）を（ｂ）に代入して、Ｐ＋（１３４－Ｐ）＋Ｒ＝２１６

１３４＋Ｒ＝２１６
Ｒ＝２１６－１３４
Ｒ＝８２

わかるのはここまでなので、ア P と R の得点の差は１０点である。
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ともに、わからない。
イ ３人の中で最も得点が高いのは R である。

（１）答え Ｃ アもイもどちらともいえない



Ｐ、Ｑ、Ｒ の３人が１００点満点の数学のテストを受けた結果、次のことが分かっている。
①Ｐ、Ｑの二人の得点の平均点は６７点である。
②Ｐ、Ｑ、Ｒの3人の得点の平均点は７２点である。

①から、Ｐ＋Ｑ＝６７×２ Ｐ＋Ｑ＝１３４ Ｑ＝１３４－Ｐ …（ａ）
➁から、Ｐ＋Ｑ＋Ｒ＝７２×３ Ｐ＋Ｑ＋Ｒ＝２１６ …（ｂ）
（ａ）を（ｂ）に代入して、Ｐ＋（１３４－Ｐ）＋Ｒ＝２１６

１３４＋Ｒ＝２１６
Ｒ＝２１６－１３４
Ｒ＝８２

（２） ①②に加えて、③「QR の二人の得点の平均点は、73点である。」ということがわ
かった。P の得点は何点か。
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A ６４点 Ｂ ６６点 Ｃ ６８点 Ｄ ７０点 Ｅ ７２点

Ｑ＋Ｒ＝７３×２＝１４６ Ｑ＋８２＝１４６ Ｑ＝６６
Ｐ＋Ｑ＋Ｒ＝２１６ Ｐ＝２１６－６６－８２＝７０（点） 答え Ｄ ７０点



図表の読み取り

◆解き方とポイント

・集合

読み取り問題を解く前に、まずは集合の基本的な問題を押さえましょう。

グループなど、ある者の集まりのことを
集合と言います。
集合の問題を解くとき、ベン図と呼ばれ
る図形で図式化して考えます。
例えば、「全体で40人、集合映画23人、
集合 B が19人、A と B の共通部分が
10人であった。」という集合ベン図で表
すと右図のようになります。

40人

集合A 
２３人

集合Ｂ
１９人

塗りつぶし部分は
集合AでもBでもない

斜線部分は
集合AとBの

共通部分 １０人
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図表の読み取り

◆解き方とポイント ・集合をカルノー表を使って解いてみましょう。

Ａ〇 Ａ✕

Ｂ〇

Ｂ✕ ④ ⑤ ⑥

①＋④ ➁＋⑤
ｏｒ
(①＋④）＋（➁＋⑤）

+
+

＝
＝

①

+
➁

+

＝ ＝

+ ＝ ③＋⑥

③

+
＝
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（１）生徒が４０人のクラスで、１問の問題を出題した。問題に正解した生徒が２３人
いる時、不正解だった生徒は何人いるか。
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A １５人 B １６人
E １９人 F ２０人

C １７人 D １８人
G ２１人 H ２２人

４０人(クラス全体）－２３人（正解）＝１７人（不正解）

答え Ｃ １７人



（２）T 団地２００世帯について調査した。犬を飼っている世帯が８７世帯、猫を飼って
いる世帯が56世帯、どちらも買っていない世帯が73世帯だった。両方買っている
世帯は何世帯か。

A 12世帯 B 13世帯 C 14世帯 D 15世帯
E 16世帯 F 17世帯 G 18世帯 H A ～ D のいずれでもない

犬〇 犬✕

猫〇 １６ ４０ ５６

猫✕ ７１ ７３ １４４

８７ １１３ ２００
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答え Ｅ １６世帯



（３）あるセミナーに８７人の参加者が集まり、受講者アンケートを実施した。受講者
アンケートの回答者が６８人だった場合、回答しなかった参加者は何人いるか。
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A １５人 B １６人 C １７人
D １８人 E １９人 F ２０人

８７(参加者全体）－６８人（回答した参加者）＝１９人（回答しなかった参加者）

答え Ｅ １９人



（４）５０人のクラスで弟がいる生徒が３５人、妹がいる生徒が２８人いる。弟も妹も
いない生徒が5人の時、弟も妹もいる生徒は何人いるか。

A １５人 B １６人 C １７人
D １８人 E １９人 F ２０人

答え Ｄ １８人 10

弟〇 弟✕

妹〇 １８ １０ ２８

妹✕ １７ ５ ２２

３５ １５ ５０



図表の読み取り

◆解き方とポイント

・集計表

SPI では、集合表形式にした「集計表」の問題が出題されることがあります。
集計表は、以下のような形の表です。
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このような表の場合でも、文章で表した集合と問われる内容はほぼ同じです。
集計表の問題の解き方をマスターしましょう。

質問 回答

旅行は好きですか？
はい ３７人

いいえ １３人

海外旅行をしたことがありますか？
はい ２１人

いいえ ２９人



（１）商品の価格と質について、１００人の男女を対象にアンケート調査を行った。
結果は、以下の通りである。

価格のみ満足していると答えた男性は40人、質のみ満足していると答えた女性
は５人いた。
この時、価格も質も両方満足していると答えたのは男性、女性合わせて何人か。

D ３６人 E ３７人A ３３人
F ３８人

B ３４人
G ３９人

C ３５人
H A ～G のいずれでもない
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回答 男性 女性

価格
満足している ５８人 ７０人

満足していない ４２人 ３０人

質
満足している ３０人 ２４人

満足していない ７０人 ７６人



答え Ｅ ３７人 13

回答 男性 女性

価格
満足している ５８人 ７０人

満足していない ４２人 ３０人

質
満足している ３０人 ２４人

満足していない ７０人 ７６人

女性 価格〇 価格✕

質〇 １９ ５ ２４

質✕ ５１ ２５ ７６

７０ ３０ １００
男性 価格〇 価格✕

質〇 １８ １２ ３０

質✕ ４０ ３０ ７０

５８ ４２ １００

１８＋１９＝３７



（２）大学生５００人を対象に、スポーツについて調査した。質問と回答は、以下の表の
とおりだった。

サッカーだけ嫌いな人が５０人であったとき、野球だけ嫌いな人は何人いるか。

A １５人 B １６人 C １７人 D １８人 E １９人 F ２０人

質問
回答

好き 嫌い

サッカーは好きですか？ ３４０人 １６０人

野球は好きですか？ ３７０人 １３０人
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答え Ｆ ２０人

野

野

質問
回答

好き 嫌い

サッカーは好きですか？ ３４０人 １６０人

野球は好きですか？ ３７０人 １３０人

サッカー
〇

サッカー
✕

球〇 ３２０ ５０ ３７０

球✕ ２０ １１０ １３０

３４０ １６０ ５００
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（３）大学生５００人を対象に、学食の日替わり定食について調査した。質問と回答は、
以下の表のとおりだった。

価格のみ満足していない人が１３０人で会ったとき、質のみ満足していない人は何
人いるか。

A １５０人 B １６０人 C １７０人 D １８０人
E １９０人 F ２００人

回答 人数

価格
満足している ３２０人

満足していない １８０人

質
満足している ２７０人

満足していない ２３０人
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答え Ｄ １８０人

回答 人数

価格
満足している ３２０人

満足していない １８０人

質
満足している ２７０人

満足していない ２３０人

価格〇 価格✕

質〇 １４０ １３０ ２７０

質✕ １８０ ５０ ２３０

３２０ １８０ ５００
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図表の読み取り

◆解き方とポイント

・図表の読み取り

問題内容確認して必要な情報を抜き出すこと、表の項目名は単位を確認して、重要
な値を計算して求めることがポイントです。必要な情報は、図式化したり表に記入し
たりして整理しましょう。
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（１）ある大学でテストを行ったところ結果は、以下のようになった。
（c）に当てはまる数を求めなさい。

A １０% B １２.５% C １５% D １７.５%
E ２０% F ２２.５% G ２５% G A ～ D のいずれでもない
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点数(点） 人数（人） 割合（％）

０～３９ 48 20

４０～５９ 36 15

６０～７９ 96 （a）

８０～９９ （ｂ） （ｃ）

１００ 6 2.5

計 （ｄ） 100



20

点数(点） 人数（人） 割合（％）

０～３９ 48 20

４０～５９ 36 15

６０～７９ 96 （a）

８０～９９ （ｂ） （ｃ）

１００ 6 2.5

計 （ｄ） 100

４８：ｘ＝２０：１００
２０ｘ＝４８００ ２ｘ
＝４８０ ｘ＝２４０
全体の人数は、２４０人⇒（ｄ）

２４０－（４８＋３６＋９６＋６）
＝２４０－１８６
＝５４（ｂ）

３６：９６＝１５：ｘ ３６
ｘ＝９６×１５ ３６
ｘ＝１４４０
Ｘ＝４０（ａ）

１００－（２０－１５－２.５－４０）

＝２２.５ 答え Ｆ ２２.５％



（２）あるクラスの生徒５０人を対象に、５０点満点の英語と仏語のテストを行った。
下の表は、それぞれの得点区間別に人数を集計したものである。

（1）仏語が３０点台の生徒は何人いるか。

A １３人 B １４人 C １５人 D １６人
E １７人 F １８人 G １９人 H A ～ G のいずれでもない

仏語

英語 ０～９点 １０～１９点 ２０～２９点 ３０～３９点 ４０～５０点

０～９点 2

１０～１９点 1 3 2

２０～２９点 1 1 4 6 5

３０～３９点 2 5 7 5

４０～５０点 2 2 2
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仏語
英語 ０～９点 １０～１９点 ２０～２９点 ３０～３９点 ４０～５０点
０～９点 2
１０～１９点 1 3 2
２０～２９点 1 1 4 6 5
３０～３９点 2 5 7 5
４０～５０点 2 2 2

17 （１）答え E １7人

（2）英語と仏語の少なくとも一方の得点が１５点以下の生徒は、何人から何人の間と
考えられるか。

A 0人から2人
D 2人から7人
G 7人から12人

⇒１＋２＋１＋２＋１＋１＋２＋３＋２＝１２人
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B 0人から3人 C 2人から3人
E 3人から7人 F 3人から12人
H A ～ D のいずれでもない （２）答え Ｆ


